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 «Воздух - невидимка»
 
Цель НОД: углублять и систематизировать представления детей о воздухе, как одного из главных факторов, необходимых для существования жизни на земле.
 
Образовательные задачи:
 
Дать основы знаний о природной стихии – воздухе. Расширять представления о свойствах и роли воздуха в окружающем мире. Показать, где и в каком виде существует воздух в окружающей среде.
 
Развивающие задачи: Развивать мышление, умение устанавливать причинно-следственные связи между природными явлениями; развивать собственный познавательный опыт, умение сравнивать, обобщать и делать выводы.
 
Воспитательные задачи: Воспитывать интерес к исследовательской деятельности; бережное отношение к природным ресурсам и к своему здоровью.
 
Развивающая среда – «Мини-лаборатория»: Воздушные пузыри, стаканчик с водой и соломинка на каждого ребенка, изюм, минеральная вода, пакеты, зубочистки
 
Ход непосредственно образовательной деятельности
 
Воспитатель: Ребята, сегодня мне утром пришло письмо, от Незнайки. Давайте прочитаем его
 
Здравствуйте ребята. Пишет вам Незнайка. Помогите мне разгадать одну тайну природы. Дело в том, что все вокруг говорят о том, что вокруг нас повсюду есть воздух. А я не верю, так как никогда не видел воздуха. Заранее благодарен вам, так как думаю вы справитесь с этим.
 
Воспитатель. Ребята, а как вы думаете?
 
Ребята. Ответы детей. (Я тоже не вижу воздух)
 
Воспитатель. Ребята, кто согласен с Незнайкой и думает, что воздуха нет, поднимите руку.
 
Воспитатель. Давайте вместе с вами докажем Незнайке, что воздух все-таки есть. Чтобы доказать, что вокруг нас есть воздух, нужно перейти в нашу лабораторию и делать опыты. (Переходят в лабораторию)
 
(В лаборатории дети занимают места, где приготовлено все оборудование для опытов)
 
Воспитатель - Ребята, как вы считаете, этот стакан пустой? Внимательно посмотрите, есть ли в нем что-нибудь? (Показывает стакан по очереди всем детям, выслушивает ответы, но не оценивает их).
 
Давайте проверим:
 
Воспитатель. Возьмите каждый свой стакан и, держа его вертикально вверх дном, медленно опускайте в воду. Но стакан следует держать точно вертикально. Что получилось? Попадает ли вода в стакан? Почему нет?
 
Ребята. (Пытаются ответить на вопрос). Потому что там что-то есть, что не пускает воду в стакан.
 
Воспитатель. Да, ребята, в стакане есть воздух, он не пускает воду в стакан.
 
Восп. Ребята, а теперь повторим опыт: опустим стакан в воду и немножко его наклоним. Что увидели?
 
Ребята. (Ответы детей). В воде видны пузырьки.
 
Воспитатель. Откуда они взялись?
 
Ребята. (Ответы детей). Это воздух выходит из стакана, а его место занимает вода.
 
Воспитатель. А почему кажется, что в стакане ничего нет?
 
Ребята. (Ответы детей). Потому что воздух нельзя увидеть, он невидимый.
 
Воспитатель. Да, правильно. Он прозрачный и бесцветный.
 
В: А давайте попробуем увидеть воздух, возьмём стакан с водой, опустим в него соломку, и подуем. Посмотрите, что у нас получается? Буря в стакане воды. (Дети выполняют)
 
Ребята, а откуда в трубочке взялся воздух?
 
Ответы ребят.
 
Воспитатель: Да, он внутри нас. А сейчас я предлагаю вам проделать очень интересный опыт. В пустые стаканы я наливаю свежую газированную воду, а вы бросите туда изюм, который лежит у вас в тарелочках.
 
Смотрите изюминки чуть тяжелее воды и опускаются на дно. Но на них тут же начнут садиться пузырьки газа. Похожие на маленькие воздушные шарики. Вскоре их станет так много, что изюминки всплывут.
 
Но на поверхности пузырьки лопнут, и газ улетит. Отяжелевшая изюминка вновь опустится на дно. Здесь она снова покроется пузырьками газа и снова всплывёт. Так будет продолжаться несколько раз, пока вода не «выдохнется». По этому принципу всплывает и поднимается настоящая лодка. А у рыбы есть плавательный пузырь. Когда ей надо погрузиться, мускулы сжимаются, сдавливают пузырь. Его объём уменьшается, рыба идёт вниз. А надо подняться-мускулы расслабляются, распускают пузырь. Он увеличивается, и рыба всплывает. Итак, воздух легче воды.
 
В: Ребята а теперь я хочу поиграть с вами в игру «Самолёты» Они ведь тоже летают по воздуху.
 
Руки в стороны – в полет
 
Отправляем самолет,
 
Правое крыло вперед,
 
Левое крыло вперед.
 
Раз, два, три, четыре –
 
Полетел наш самолет.
 
В: Вот скажите мне ребята – и я и все люди дышат через нос. Правильно? Ну-ка, ребята, подышите своими носиками. Отлично. А у кого ещё есть носы? И у медведя, зайца, лисы тоже есть нос.
 
А как дышат растения? Куда они свои носы спрятали?
 
Ответы детей
 
В: А у растений нет никаких носов. Зато на листьях есть маленькие дырочки – отверстия, их трудно увидеть. Вот через них и дышат и береза, и клен, и одуванчик, и колокольчику, и березе, и всем-всем нужен воздух? А вот как узнать, что мы дышим? Может, мы просто рот открываем?
 
Ответы детей
 
В: А это очень просто. Ребята, поднесите свою ладошку сначала ко рту, затем к носу и подышите. Что вы чувствуете? (Ответы детей: ладошкам становится тепло от дыхания)
 
В: А теперь, ребята, давайте проверим, как долго мы можем не дышать. Попробуйте ладошкой закрыть рот и нос и не дышать. Что почувствовали? (Ответы детей: долго не дышать невозможно).
 
В: Правильно, без дыхания невозможна жизнь.
 
Воспитатель. Для дыхания воздух должен быть свежим, богатым кислородом. А обогащать воздух кислородом помогают зеленые растения. Вот почему важно охранять природу, озеленять сады, улицы, парки. И бережно относиться к растительному миру!
 
В: Я ещё хочу показать вам где можно поймать много воздуха сразу – в пакет.
 
В: Возьмите со стола целлофановые пакеты и попробуйте поймать воздух.
 
В: закрутите пакеты. Что произошло с пакетами? Что в них находится? Какой он? Вы его видите?
 
В: Хорошо! Давайте проверим. Возьмите острую палочку и осторожно проколите пакетик. Поднесите его к лицу и нажмите на него руками. Что вы чувствуете?
 
Вывод: Воздух можно почувствовать.
 
Воспитатель.
 
Как вы думаете ребята доказали мы с вами Незнайке, что воздух есть?
 
Ответы детей:
 
Воспитатель. Спасибо вам, ребята за то, что помогли Незнайке понять, что воздух всегда вокруг нас. Он дает возможность жить всему живому на земле.
 
Воспитатель. Ребята, воздух нужен не только для дыхания, но и помогает летать птицам, самолетам. Воздух помогает им удержаться наверху. У нас есть самолетики, которые мы смастерили заранее. Сейчас мы их будем запускать и увидим, как воздух, обтекая их крылья, некоторое время удерживает их наверху. (Игры с самолетиками)
 
Итог.
 
Воспитатель. Ребята, что вы узнали сегодня о воздухе, о его свойствах?
 
Ребята. (Ответы детей). Воздух есть везде. Он прозрачный, бесцветный, поэтому мы его не видим. Он нужен всему живому на земле.
 
Воспитатель. Теперь вы знаете, что без воздуха невозможна жизнь на планете Земля.
 
И нужно следить, чтобы он был всегда свежий и богатый кислородом.
 
Ребята, мы с вами так увлеклись, что не заметили, что к нам заходил в группу почтальон и принёс посылку. Давайте посмотрим, что это.
 
Воспитатель берёт красивую коробочку, открывает её, достаёт записку, в которой Незнайка заранее благодарит детей, ждёт звонка от воспитателя и шлёт детям подарки в виде мыльных пузырей. Затем воспитатель предлагает детям выйти на прогулку, подышать свежим воздухом и развлечься надуванием мыльных пузырей.

